
土壌物理学問題 (平成 13年前期 )

飽和土壌中の水は毛管力と吸着力で保持されている。

旨力で保持されている間隙中の水は毛細管モデルで表現される.図のように毛

力差はy=2γ殷で表される (γは土壌水の表面張力,Rはメニスカスの曲率半径).

毛細管半径を′,毛細管壁面と土壌水の接触角をα (<90° ),大気の圧力を POと し

たとき,土壌水の圧力 PIを求める式を示しなさい .

(3ゝ気圧 POをゼロとしたとき,毛管上昇高さ力を求める式を示しなさい。上壌水

aり02Ъふ尋饉乗暴鯉ξttξfFふ低水タ〉量領域では,土壌水と平衡状態にある土壌空気の相対
lt陣1:hLT7'渕ル穂iiifyぇ,鰊算V角18:
m-3=Pのを求める式を示しなさい。また,これを水頭表示(mH20)で表す式も示しなさい。ただし,土壌

水の密度をρ″(kg m‐
3),重
力加速度を g(ms~2)と する。

ンシオメータを埋設し,連続自動計測を行つたところ,

:おいては…140cmH20で値が安定した.このとき,土壌中

|とその大きさを答えなさい.ただし,この土壌の上壌水

分特性曲線と不飽和透水係数はそれぞれ図 1, 2に従い,Darcyの 法則が成立するものとする。また ,

不飽和透水係数は測定された圧力水頭の平均値における値を用いなさい .
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図 1 土壌水分特性曲線
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不飽和透水係数と体積含水率の関係図 2
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4.講義の感想を書いてください


